

瞄准新目标 培育新动力

——2018年大安经济社会发展展望

●安新轩

2018年是全面贯彻落实党的十九大精神的开局之年,也是实施“十三五”规划承前启后的重要一年,更是决战决胜脱贫攻坚的关键一年。展望2018年,宏观经济环境仍然严峻复杂,改革发展稳定任务更加艰巨繁重,大安主动担当、积极作为,克难攻坚、砥砺前行,瞄准新目标、培育新动力,努力开创经济社会发展新局面。

2018年大安市政府工作总体要求是:深入学习贯彻党的十九大精神,高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,全面落实省委十一届二次全会、白城市委六届四次全会精神,围绕省“三个五”战略、白城市“四项重点工作”,紧扣市十五次党代会提出的“一条主线、两个重点、三个中心、五城建设”工作思路,发展目标,全力以赴推动经济发展、深化改革开放,不遗余力保障改善民生、抓好脱贫攻坚,坚定不移加强自身建设,维护社会稳定,不忘初心、牢记使命,为全面建成小康社会、让大安人民过上更加幸福美好的日子不懈奋斗。

2018年大安主要预期目标是:全市地区生产总值增长7.6%;固定资产投资增长8%;地方级财政收入增长8%;城镇和农村常住居民人均可支配收入分别增长8%和10%。

2018年大安市将重点做好以下七个方面工作:

一、全力搭平台、攻项目,不断提升实体经济实力

充分发挥投资拉动关键作用,推进工业经济转型升级,为县域经济发展提供强力支撑。强化项目带动。精准把握上级政策,围绕全市资源禀赋,动态调整“三百”项目库,加快完善前期要件。积极做好对接,力争资金增长10%。充分挖掘释放省扩权强县政策,启动地热资源开发,实施“光伏领跑者计划”基地项目20万千瓦,降成本、争指标、促消费、扩规模,着力打造全省清洁能源产业强县。推动大北农现代农业一体化、10万吨炭基肥等签约项目开工建设;助力5万吨玻璃制品、生物质热电联产等续建项目投产达效;力争百万吨煤矸石、华赢农业清洁能源生产与消纳等2个单体投资规模5亿元以上工业项目落户开工。强化产业驱动。启动弱项食品园区建设;两家子园区进一步完善承载功能;安广工业园完成非法占地清收;推进城区老工业区搬迁改造。大力实施工业转型升级三年行动计划,支持骨素明胶扩能改造;推动铭威服装与实际华3504基地深度合作;力促煤焦油轻质化二期上马,逐步打造“五个支柱产业群”,培育壮大“两个新兴产业群”,规上工业总产值要在白城各县(市、区)中率先突破200亿元大关。强化对外联动。创优招商引资环境,推行市级领导、经济部门和乡镇分线分片定向“敲门”招商责任制,瞄准央企国企的布局调整和外企民企的投资意向,围绕高载能、现代化工、农产品加工等产业,积极开展“延链”“补链”“强链”招商,招商引资到位资金增长12%。强化服务推动。搭建“政银企”对接平台,为“一保一金一池”新注入资金2000万元,同步启动产业基金建设,进一步解决企业融资难题。发挥中小企业公

共服务平台功能,为企业上市、技改、升规等方面提供全方位服务,培育中小微企业100户,新增规模以上企业5户。全市民营经济主营业务收入增长8%,规上工业增加值增长5.5%。同时,对重大项目实行全过程包保,解决好用电、供水、环评等要素保障问题,提高项目开工率、投资率和完工率。全年实施3000万元以上重点项目86个,完成投资166.7亿元。

二、全力强基础、兴产业,不断提升农业综合效益

坚定不移实施乡村振兴战略,推动农业供给侧结构性改革,加快构建现代农业三大体系。做大“产业体系”。稳步调减粒粒玉米,调优调特种植结构。单列补贴资金2000万元,实施棚膜产业提质增效工程,新建冷棚每栋补贴4000元、暖棚每栋补贴5万元,全年新建大棚2500栋,发展高标准蔬菜园区2个。依托土地整理新增耕地资源,建设30万亩“大安弱碱米”基地,打响“中国碱乡”品牌。跟踪推进牧原百万头生猪产业化和枫华万头种猪项目签约落地;列支200万元,支持牧业园区、养殖大户加快肉羊等品种繁育改良,发展高效畜牧业。做强“生产体系”。完成龙海灌区水利骨干工程,同步启动总投资45亿元的土地整理工程。争取农机购置补贴资金4000万元,不断优化农机装备结构;开展机械深松整地35万亩、玉米保护性耕作40万亩。洮儿河险工险段全部完成治理;西部供水工程剩余泡沼全部连通;推广节水灌溉5万亩,增强防洪抗旱能力。依托大北农集团网上交易平台,逐步把鼎盛水产品批发市场打造成东北最大的淡水鱼交易市场,力争水产品产量突破万吨,扬“鱼米之乡”美名。做优“经营体系”。发挥好农村合作经济组织联合会职能,设立奖补资金200万元,助推农民专业合作社规范发展,打好“政策牌”。开展“农产品质量安全示范区”创建,推行标准化生产和全产业链监管,完善农产品质量监督检测中心和服务站功能,实施常态化监测,打好“安全牌”。以土地有序流转促进适度规模化经营,建设花生、西瓜、黄菇娘等特色种植基地65万亩,新发展5户省级农业产业化龙头企业,打好“特色牌”。深入实施品牌战略,认证“三品三标”6个,争创“国家有机产品认证示范区”,打好“优质牌”。

三、全力挖潜质、上水平,不断提升第三产业活力

紧盯兴旅游、强电商、活商贸的发展方向,聚焦消费新热点、加快培育新业态,促进服务业健康快速发展。让旅游“旺起来”。积极创建嫩江湾5A级和牛心套堡、月亮湖两个4A级旅游景区,增强旅游品牌竞争力。继续在央视投放旅游形象宣传片,抓好冰雪游、湿地游等旅游产品营销,筹办“湿地产品”“弱碱食品”等旅游商品展销会,提高旅游宣传推介力。以举办“第二届春捺钵文化旅游节”为主线,组织冰雪迪士尼、品蟹节和垂钓节等系列旅游活动,扩大区域旅游吸引力。加快嫩江湾外滩建设,扩湖增湿1.5万亩,盛园、水寨、观鱼台、沙滩浴场等功能区投入使用,提升景区

综合承载力。以发展乡村旅游为亮点,整合“四个水利景区”资源,联结机车博览馆、科技示范场、姜家甸草原、东沟狩猎场等特色景区(点),完善配套、提升功能、开辟线路,壮大全域旅游集聚力。全年域外游客突破20万人次。让电商“强起来”。加强与阿里巴巴集团合作,打造5个天猫优品店。发挥电商产业园平台作用,支持本土电商企业发展。依托电子商务进农村示范县项目,打造1个省级电商示范基地和2户省级电商示范企业。全力打通本地产品上行渠道,实现上行销售农产品10种以上。让商贸“火起来”。深化服务业发展攻坚,新增限额以上商贸企业5户,全社会消费品零售总额增长10%。规划建设仓储物流园,促进物流业集群发展。扶持企业开拓国际市场,扭转外贸低迷局面,出口创汇增长8%。积极发展医养结合、文体休闲、家政服务等行业,提高现代服务业发展水平。

四、全力抓帮扶、增保障,不断提升脱贫攻坚实效

统筹整合财政涉农资金7亿元,全部投入扶贫领域,用于产业发展、基础设施和政策保障。产业帮扶“全覆盖”。要发挥大棚、养殖和庭院经济等现有产业项目效益,切实加强技术指导、产销衔接,不断增强“造血”功能。积极推进光伏扶贫,新建集中式光伏电站4.5万千瓦,实现产业帮扶再覆盖。充分发挥“小额贷”等金融产品扶贫作用,通过入股龙头企业、合作社方式,让贷款变“股金”、贫困户成“股民”。政策兜底“全保障”。加大健康扶贫资金投入,纵深推进“三下沉、两提高”,尽量减轻贫困户医疗负担,解决因病致贫问题。落实好教育资助政策,确保贫困学子上得起学。坚持扶志与扶智相结合,加强技能培训和服务,激发内生动力。对贫困户保持帮扶责任不变、力度不减,巩固脱贫成果。包保帮扶“全方位”。推行“扶贫工作日”上户机制;夯实乡村两级主责主业;发挥“第一书记”和驻村工作队引领作用;开展“百企助百村”帮扶活动,形成全社会参与脱贫攻坚的良好氛围。严格执行贫困退出标准和程序,力争2018年底实现整体脱贫。

五、全力重保护、筑防线,不断提升生态环境质量

牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,加大自然生态系统和环境保护力度,绝不能以牺牲环境为代价求发展。抓实制度防线。强化国土空间用途管制,执行最严格的生态环境保护制度。完成“一河(湖)一策”编制,开展河湖(湿地)生态巡查,维护良好的水系生态环境。强化环保审批准入,严守生态保护红线,切实把好生态安全关口。构建生态防线。加大生态建设投入,造林1.7万亩,栽植沙棘林1.5万亩;修复湿地12万亩;草原综合治理245万亩,治理盐碱地恢复草原16万亩;实施“劲草一号”和燕麦种植治碱示范项目,以绿色筑牢生态安全屏障。强化治理防线。突出大气、水污染防治,做好集中式饮用水水源地及河湖泡沼监管,建成环境空气质量自动监测站。推广节水、节能、节药技

术,全面整治农业面源污染,开展城市扬尘、油烟污染、秸秆焚烧和私开滥垦等专项整治,依法打击破坏生态环境的违法行为。推行环保督察“回头看”,巩固成果、抓实见效。

六、全力守底线、促均等,不断提升社会建设水平

更加注重统筹经济社会协调发展,满足群众现实需求,确保人民安居乐业、社会安定有序。加强基本民生保障。设立奖补资金1000万元,深入落实《推进返乡创业工作实施意见》,实现城镇新增就业8600人,争创“省级返乡创业基地”2个。加快推进全民参保计划,扩大政策性保险覆盖面,完成低保线和扶贫线“双线合一”。单列资金500万元,用于城镇特困家庭帮扶救助;同步抓好救灾救济、五保供养、优抚安置和扶老助残等工作,做到应帮尽帮。加强社会事业建设。申报省级科技计划项目16项;争创“省知识产权强县工程试点县”。强化教师队伍建设,提高师德水平和业务能力;做好“全面改薄”工作,推进义务教育城乡一体化均衡发展。积极组织“市民文化节”和农村“文化大院”汇演等活动,举办全民健身运动会暨第十九届田径运动会,丰富群众精神文化生活。广泛开展爱国卫生运动,提高家庭医生签约服务率,做好公共卫生和疾病防控工作。开展“双城联创”决胜攻坚年活动,建机制、落任务、强推动,补齐创建短板,共建美丽大安。加强社会治理创新。开展公共安全“七进活动”,突出抓好人员密集场所和重点领域专项整治,强化食品药品、农产品质量监管,守住安全底线。严格执行领导干部接访制度,依法化解信访积案,维护人民群众合法权益,守住稳定底线。加大社会治安管控力度,增强应急处突能力,对各类违法犯罪行为保持高压严打态势,守住平安底线。加强城镇产城融合。统筹抓好新型城镇化建设,力争安广镇进入全国特色小镇行列,同步推进舍力、两家子、月亮泡等重点乡镇完善功能、发展产业、提升实力,加快城乡一体化进程。全面启动第三次全国土地调查和第四次全国经济普查。同时,统筹推进民族、宗教、街道(社区)、广电、通讯、老龄、红十字和妇女儿童等项事业健康协调发展。

七、全力办民生、谋福祉,不断提升群众幸福指数

时刻把改善民生责任扛在肩上,以“双城联创”为引领,多方筹资26.83亿元,实施五大民生工程。一是城乡交通畅通工程。总投资5.91亿元。改造农村公路500公里;嫩江公路大桥竣工;开工建设大安南出口;修建(改造)城区兴华街、锦华西路等7条主次街路,着力打通城乡“断头路”,构筑内外循环路网体系。二是城区改造提升工程。总投资7.65亿元。征收棚户区14万平方米,货币化安置2000户,分配廉租房150套;建成江城、南湖和嫩西湖三个广场;再增城市绿地15.5公顷;实施安北排水排污管网改造工程;开工建设第二水厂;新建垃圾中转站1座;改造老旧小区10个,切实优化人居环境。三是乡村基础改善工程。总投资7.23亿元。农村有线电视光纤入户2.5万户;改扩建4个农村变电所;新建和巩固提升饮水安全工程204处;完成42个村、119个屯环境整治;建成大岗子镇易地扶贫搬迁二期工程,再让4个村、1300户群众集中搬迁;实施农村改厕1000户;危房改造1000户,彻底消灭农村危房。四是社会事业发展工程。总投资4.84亿元。新建5所中小学教学楼;南湖小学建成使用;移址建设图书馆、博物馆、文化馆;启动运动中心建设;新建草春晖健康养老中心;市委党校、市档案馆和市第一人民医院投入使用;新建疾病预防控制中心,提高基本公共服务水平。五是“智慧城市”系统工程。总投资1.2亿元。结合“双城”联创,分批推进“智慧公安”“智慧交通”“智慧城管”“智慧旅游”“智慧政务”和“智慧安全”建设,整体提升行政效能和公共服务能力。同时,组建城市管理综合执法机构,推行城管网格化包片管理模式,全面提高城市智能化、网格化、精细化管理水平。



- ①脱贫攻坚成效显著。
- ②各项改革落地生根。
- ③自身建设不断加强。
- ④生态环境质量改善。
- ⑤城市功能日臻完善。
- ⑥提升群众幸福指数。
- ⑦第三产业活力迸发。
- ⑧实体经济实力增强。

本版图片由大安市委宣传部提供

